



Γιάνης Βαρουφάκης

Αγαπητές/οί συνάδελφοι,

Πέρασε περίπου ένας μήνας από τότε που «χρίστηκα», και επίσημα, μέλος του Τμήματος. Ήρθε λοιπόν η ώρα να σας ευχαριστήσω για τη θερμή υποδοχή. Ευχαριστώ όλους, και ιδιαίτερα την Πρόεδρο Λούκα Κατσέλη για όσα έκανε από την ημέρα που πρωτοήρθαμε σε (τηλεφωνική) επαφή έτσι ώστε να βρίσκομαι τώρα εδώ. Ακόμα πρέπει να ευχαριστήσω το Νίκο Πετραλιά ο οποίος είναι υπεύθυνος για την σταδιακή ωρίμανση της ιδέας να σας κουβαληθώ. (Με άλλα λόγια μπορείτε να απευθύνετε όλα τα παράπονα σε εκείνον!)

Πέρυσι μου δόθηκε η ευκαιρία να έχω την πρώτη μου επαφή με πολλούς από εσάς στην διάρκεια του εξαμήνου που βρέθηκα εδώ υπό την ιδιότητα του επισκέπτη-καθηγητή. Ο Γιώργος Κριμπάς όχι μόνο με «σπίτωσε» στο γραφείο του αλλά και μου υπενθύμισε ότι κάποιος μπορεί να παραμένει ποιητής ακόμα και όταν ασχολείται συστηματικά με την οικονομική. Ο Βασίλης Δρουκόπουλος έδωσε μια νέα διάσταση στην έννοια της φιλοξενίας (ακόμα και από το κρεβάτι του νοσοκομείου του). Ο Μάνος Κουντούρης απεδείχθη η «άγκυρα» του 7ου ορόφου καθώς με τη συνεχή παρουσία και το μόνιμο χαμόγελο προσέφερε σιγουριά και ασφάλεια. Ο Νίκος Χαριτάκης επιβεβαίωσε την ομορφιά της συνεργασίας με άτομα διαφορετικής φιλοσοφικής/πολιτικής στάσης.

Πέρα από τις γενικές ευχαριστίες, θα ήθελα να σας μεταφέρω κάτι που ίσως σας παραξενεύσει: Το Τμήμα, πιστεύω, έχει τις δυνατότητες να αποτελέσει σημείο αναφοράς και πόλο έλξης όχι μόνο για τον Ελλαδικό αλλά και για τον διεθνή χώρο. Τα μειονεκτήματα και οι αδυναμίες είναι βέβαια σωρός. Όμως το Τμήμα αυτό έχει αρετές από εκείνες που η καλύτερη οργάνωση, τα ωραιότερα κτίρια και τα περισσότερα χρήματα δεν μπορούν να δημιουργήσουν. Δεν θα επεκταθώ περαιτέρω για να μη σας κουράσω.

Τέλος, επιτρέψτε μου να καταθέσω κάποια στοιχεία για ένα θέμα που δεν απασχολεί κανέναν από εμάς προσωπικά (ούτε και εμένα πλέον) αλλά που έχει σημασία στο βαθμό που σκοπεύουμε να πείσουμε συναδέλφους οι οποίοι εργάζονται σε πανεπιστήμια του εξωτερικού να επανακάμψουν. Πρόκειται για ένα πίνακα με το κόστος ευκαιρίας μιας τέτοιας μετακίνησης. Πιστεύω ότι είναι σημαντικό να γνωρίζουμε τί ζητάμε από έναν συνάδελφο όταν τη/του προτείνουμε να έρθει στο δικό μας Τμήμα από το εξωτερικό. Πιστεύετε ότι αξίζει να λάβουμε κάποια μέτρα για τη μείωση του κόστους αυτού;

Φιλικά
Γιάνης Βαρουφάκης
Κυριακή, 26 Μαρτίου 2000

Σύγκριση του κόστους ευκαιρίας μετακίνησης στο Πανεπιστήμιο Αθηνών με εκείνο που «κατέβαλα» για να μετακινηθώ σε τέσσερα άλλα Πανεπιστήμια

	University of East Anglia, England	University of Sydney, Australia	University of Glasgow, Scotland	Universit� catholique de Louvain, Belgium	Πανεπιστήμιο Αθηνών
<i>Επιστολές και αιτήσεις¹</i>	2	3	2	1	64
<i>Τηλεφωνικές συνδιαλέξεις²</i>	1(1)	1(1)	-	1(1)	28 (περίπου 160)
<i>Επισκέψεις σε υπηρεσίες³</i>	1	1	1	-	53
<i>Φωτοτυπίες⁴</i>	4	5	7	7	4150
<i>Εργατώρες⁵</i>	3	5	3	1½	103
<i>Χρηματικά έξοδα⁶</i>	-	-	-	-	285000δρχ

Σημειώσεις:

1. Συμπεριλαμβάνει υπεύθυνες δηλώσεις και αιτήσεις που χρειάστηκε να κατατεθούν στις αρμόδιες υπηρεσίες για να εκλεγώ και κατόπιν να διορισθώ
2. Συμπεριλαμβάνει μόνο τηλεφωνικές συνομιλίες οι οποίες μου υπεδείχθησαν από κάποια επίσημη υπηρεσία. Στις παρενθέσεις αναφέρεται ο αριθμός των προσπαθειών που χρειάστηκαν για να επιτευχθούν τα τηλεφωνήματα αυτά (π.χ. δεν απαντήθηκε το τηλέφωνο, βούιζε, έλειπε ο/η αρμόδιος κτλ.) Δεν συμπεριλαμβάνεται ο αριθμός των κλήσεων οι οποίες μπορεί να θεωρηθούν ότι ήταν αποτέλεσμα της ανυπομονησίας μου
3. Π.χ. σε πρεσβείες για επιβεβαίωση υπογραφών, ΔΙΚΑΤΣΑ, επιτροπές υγειονομικού, νοσοκομεία, ποινικό μητρώο, γραμματεία για τον διορισμό, κτλ
4. Πρόκειται για τον αριθμό Α4 φωτοτυπιών βιογραφικού, αίτησης, δημοσιεύσεων κτλ
5. Οι ώρες που δαπανήθηκαν για φωτοτυπίες, συγγραφή αναλυτικού βιογραφικού κλπ. είναι ακριβείς. Για επισκέψεις σε υπηρεσίες κ.ο.κ. χρησιμοποίησα πολύ συντηρητικά proxies (π.χ. 45 λεπτά για κάθε επίσκεψη σε κάποια υπηρεσία – συμπεριλαμβανομένου και του χρόνου μετάβασης)
6. Πρόκειται για το κόστος παραβόλων, φωτοτυπιών κλπ. Δεν συμπεριλαμβάνει τηλέφωνα, μεταφορικά έξοδα κλπ

Σημειωτέον ότι τα παραπάνω δεν συμπεριλαμβάνουν στοιχεία που αφορούν εκπλήρωση στρατιωτικών υποχρεώσεων. Έτσι μπορεί να θεωρηθούν ως αντιπροσωπευτικά του κόστους ευκαιρίας μιας αίτησης τόσο από υποψηφίους γένους αρσενικού όσο και θηλυκού. Όσον αφορά τους πρώτους, υπάρχει η άποψη ότι οι άρρενες έτσι κι αλλιώς πρέπει να υπηρετήσουν την πατρίδα (ανεξάρτητα από την πανεπιστημιακή τους καριέρα) οπότε δεν είναι σωστό να συμπεριλαμβάνεται το «κόστος» αυτό σε ένα πίνακα σαν τον παραπάνω. Για αυτό το λόγο και απεκλείστησαν τα ανάλογα στοιχεία.

Πιστεύω όμως ότι, εφόσον στοχεύσουμε κάποια στιγμή να προσκαλέσουμε σε μόνιμη θέση έναν μετανάστη ο οποίος δεν θα είχε άλλο λόγο να επιστρέψει στην Ελλάδα, και ο οποίος τελεί νομίμως εκτός στρατεύματος (εφόσον δεν παραμένει στη

χώρα περισσότερο από 6 μήνες το έτος), θα ήταν ουτοπικό να μην λάβουμε υπ' όψη το τεράστιο κόστος της εκπλήρωσης υποχρεώσεων που δεν θα του εξητείτο να εκπληρώσει αλλού. Ας ελπίσουμε ότι ο νόστος θα παίζει, σε μια τέτοια περίπτωση, τον απαιτούμενο εξισορροπητικό ρόλο.

ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ (4/11/2005) ΑΠΟ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ (Σ. ΚΩΤΣΙΟΣ) ΜΕ ΘΕΜΑ ΤΑ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΟΣΚΛΗΘΕΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΣ ΟΜΙΛΗΤΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ.

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

έχοντας αποκτήσει μία μικρή εμπειρία για την γραφειοκρατία που χρειάζεται προκειμένου να πληρωθεί από τον ΕΛΚΕ κάποιος καθηγητής που έχουμε προσκαλέσει από το εξωτερικό, αποφάσισα να σας κοινοποιήσω τα σχετικά βήματα προς διευκόλυνση σας.

Εάν στα παρακάτω υπάρχουν λάθη ή γνωρίζετε άλλη μέθοδο χρηματοδότησης, πιά απλή παρακαλώ ειδοποιείτε με.

Έστω ότι ο συνάδελφος με το όνομα ΔΕΠ θέλει να προσκαλέσει ένα ξένο καθηγητή με το όνομα Χ για διαλέξεις και θέλει να τον πληρώσει από το πρόγραμμα LEFTA που χειρίζεται ο ΕΛΚΕ. Τα γραφειοκρατικά βήματα που πρέπει να ακολουθήσει είναι τα ακόλουθα.

Προτού έρθει ο ξένος.

Βήμα 1^{ον}. Αρκετό καιρό πριν (μιλάμε για 3-4 μήνες) την έλευση του Χ, καταθέτετε αίτηση προς το ΔΣ του Τμήματος μας για να εγκρίνει την έλευση του. Στην αίτηση σας εξηγείτε λεπτομερώς του λόγους που τον προσκαλείτε καθώς και γιατί αυτόν και όχι άλλον. Επίσης ζητάτε να ορισθεί από το ΔΣ ο ΔΕΠ σαν επιστημονικός υπεύθυνος του όλου εγχειρήματος.

Βήμα 2^{ον} : Ζητάτε από την γραμματεία του Τμήματος αντίγραφο της απόφασης του ΔΣ . Φροντίστε να αναφέρει οπωσδήποτε τους λόγους πρόσκλησης του Χ.

Βήμα 3^{ον} : Με αίτηση σας στη γραμματεία του Τμήματος μας, ζητάτε να σας χορηγηθεί αντίγραφο απόφασης ΓΣ για το ποιος είναι ο επιστημονικός υπεύθυνος του προγράμματος LEFTA. Εάν πρόκειται για τα προγράμματα προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών, υπεύθυνος είναι ο κ. Καινούργιος (και μέχρι να ορκισθεί , ο κ. Πετράκης), εάν πρόκειται για άλλο πρόγραμμα πρέπει να γνωρίζετε και τον υπεύθυνο του. ΠΡΟΣΟΧΗ, εάν έχετε σκοπό να πληρωθεί ο προσκεκλημένος από λεφτά του Τμήματος (προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα), πρέπει να έχετε ήδη εξασφαλίσει σχετική απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής.

Βήμα 4^{ον}: Στέλνετε μήνυμα στον καθηγητή X, που θα έρθει, να έχει μαζί του φωτοτυπία διαβατηρίου και φωτοτυπία της ασφαλιστικής του κάρτας. (Αυτά για ανθρώπους εκτός ΕΕ είναι απαραίτητα για να πάρουν visa για εντός ΕΕ πρέπει να τους τα υπενθυμίσουμε).

Βήμα 5^{ον}: Ετοιμάζετε ένα ιδιωτικό συμφωνητικό, από αυτά που χορηγεί ο ΕΛΚΕ μεταξύ του επιστημονικού υπευθύνου του προγράμματος LEFTA και του κ. X και το έχετε έτοιμο για υπογραφή από τον X.

Βήμα 6^{ον}: Ετοιμάζετε μία εντολή του υπευθύνου του LEFTA, προς τον ΕΛΚΕ για την χορήγηση των χρημάτων.

Μόλις έρθει ο ξένος.

Βήμα 7^{ον}: Βγάζετε τις φωτοτυπίες που έχουμε πει. Βάζετε τον κ. X και υπογράφει το συμφωνητικό.

Βήμα 8^{ον}: Ετοιμάζετε βεβαίωση του Προέδρου του Τμήματος μας ότι η διάλεξη δόθηκε.

Βήμα 9^{ον}: Ετοιμάζετε βεβαίωση του ΔΕΠ ότι ο κ. X ήλθε στη Ελλάδα και έκανε αυτά που είχαν συμφωνηθεί (διαλέξεις, σεμινάρια, έρευνα κ.λ.π.)

Βήμα 10^{ον}: Έχοντας μαζέψει όλη τη παραπάνω χαρτούρα, πηγαίνετε στον ΕΛΚΕ και την καταθέτετε. Εάν ο X θα μείνει στην Ελλάδα καιρό μπορεί να παραλάβει την επιταγή σε μερικές ημέρες. Εάν ο X φεύγει (έχει έρθει για 3-4 ημέρες) πρέπει να παρακαλέσετε (αυτή τη λέξη χρησιμοποίησε η αρμοδία υπάλληλος) να βγάλουν την επιταγή ΑΜΕΣΑ (σε μισή ή μία ώρα), αλλιώς θα προχωρήσετε στη διαδικασία των εμβασμάτων, για τα οποία θα πρέπει να ρωτήσετε σχετικά.

ΚΑΛΗ ΤΥΧΗ

Στ.Κώτσιος